

-----ATA NÚMERO 28/2019-----

**REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DO FUNCHAL,
REALIZADA EM DEZOITO DE JULHO DO ANO DOIS MIL E
DEZANOVE.**-----

-----Aos dezoito dias do mês de julho do ano dois mil e dezanove, nesta Cidade do Funchal, Edifício dos Paços do Município e Sala de Reuniões, reuniu a Câmara Municipal, pelas dez horas, sob a Presidência do Presidente, Miguel Sérgio Camacho Silva Gouveia, estando presentes a Vice-Presidente, Idalina Perestrelo Luis e os Vereadores: Rubina Maria Branco Leal Vargas, Jorge Miguel do Vale Fernandes, Maria Madalena Caetano Sacramento Nunes, Ana Cristina Monteiro dos Santos, Bruno Ferreira Martins, Elias Rodrigues Homem de Gouveia, João Pedro Mendonça Vieira e Rúben Dinarte Silva Abreu. A secretariar esteve presente Ana Paula Borges dos Santos, Chefe da Unidade de Democracia Participativa e Cidadania.-----

---Presente ainda, Nadina Cristina Gonçalves Pereira Mota, que substitui, nos termos e ao abrigo do disposto nos artigos 78º e 79º, da Lei número 169/99, de 18 de setembro, alterada pela Lei número 5-A/2002, de 11 de janeiro, a Vereadora Joana Carolina Oliveira da Silva, do PSD.-----

---Além dos acima referenciados estiveram também presentes nesta reunião, a Adjunta do Gabinete de Apoio à Presidência, Sandra Patrícia Silva e os Adjuntos do Gabinete de Apoio à Vereação, Sandra Machado, Sandra Gois, João Beja e Ênio

Câmara.-----

-----Verificado o quórum, o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, declarou aberta a reunião.-----

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: - Foi dispensada a leitura da ata da reunião anterior a qual, previamente distribuída em minuta aos Vereadores, foi aprovada por unanimidade.-----

-----**PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA**-----

INTERVENÇÃO DA VEREAÇÃO: - Antes de dar início ao período de antes da ordem do dia, o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, informou que a próxima reunião de Câmara, terá lugar na Sala da Divisão de Sistemas de Informação, uma vez que a habitual sala de reuniões será objeto de obras, mormente para reparação integral do pavimento e reforço estrutural.-----

-----Seguidamente, o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, deu a palavra à Vereadora Rubina Leal, do PSD, que referiu que já por diversas vezes solicitou a entrega de documentos referentes à Frente MarFunchal e a processos de urbanismo, mas que ainda não foram facultados, ao que o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, disse que tomaria a devida nota.-----

-----Voltando a intervir, a Vereadora Rubina Leal, do PSD, abordou a necessidade da colocação de lombas na Achada, na zona entre a Rua dos Frias e a Escola, a fim de evitar que os veículos que ali circulam entrem com demasiada velocidade pondo em risco a segurança das pessoas. Disse também que já anteriormente tinha levantado uma questão semelhante, mais concretamente na

zona da Igreja do Imaculado Coração de Maria, opinando que não custaria muito proceder à colocação desse sinal.-----

----- - Em resposta o Vereador Bruno Martins, da Confiança, esclareceu que, “em lugar de pequenas empreitadas, é incluído tudo numa empreitada maior, já que estão sinalizados entre 40 a 50 pontos que carecem deste tipo de intervenção. Saliento, a este propósito, que já foram iniciados os trabalhos”.-----

-----Prosseguindo, a Vereadora Rubina Leal, do PSD, entregou uma fotografia tirada no “Bairro do Canto do Muro”, atrás do edifício, onde desmoronou parte da escarpa. Disse tratar-se de uma rua sem saída que dá acesso aos prédios, utilizada para fazer inversão de marcha com as viaturas e que servia para estacionar, onde agora não se estaciona por receio. Referiu desconhecer se os terrenos em causa são privados ou públicos, mas solicitou que fosse feito algo para garantir a segurança das pessoas.-----

---Disse ainda que “no Bairro das Romeiras, existe um lanço de escada junto à Rua nº 1 que não possui varandim, o que dificulta o acesso aos residentes com idade mais avançada, por não terem onde se apoiar. Também no Bairro da Ribeira Grande, junto à zona de lazer, encontra-se em estado lastimável, com derrames nos blocos vermelhos há mais de um ano, disso tendo já sido dado conhecimento à Câmara”.-----

----- - Respondendo, a Vereadora Madalena Nunes, da Confiança, disse: “Estamos a preparar uma empreitada para executar as reparações necessárias nos bairros, entre as quais os derrames de

água, parte com recurso aos fundos europeus; o que não couber aí, tentamos outros fundos.”-----

----- - Intervindo o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, informou que “estes projetos nos bairros são financiados pelo Fundo de Eficiência Energética e terão que cumprir com a legislação em vigor para se poder candidatar”.-----

----- - A Vereadora Rubina Leal, do PSD, retorquiu referindo que os projetos ficaram feitos e cumpriam com a legislação.-----

-----Continuando no uso da palavra, a Vereadora Madalena Nunes, da Confiança, esclareceu que “estes projetos que ficaram feitos, não é porque foram elaborados que podem ser aproveitados. Muitas normas mudaram ao longo do tempo decorrido e, por forma a poderem ser aproveitados, têm que estar em sintonia com a legislação que atualmente vigora, com as normas europeias”.-----

----- - Fazendo a sua intervenção, a Vereadora Nadina Mota, do PSD, questionou sobre as obras que estão a decorrer na zona da Casa Branca, pois alguns arruamentos encontravam-se encerrados ao trânsito.-----

----- - Em resposta o Vereador Rúben Abreu, da Confiança, esclareceu que “as obras têm que ser feitas e são essenciais. Estão a ser levadas a cabo fora da época escolar, numa altura que há menos trânsito. O período de obras foi escolhido tendo em vista minimizar o impacto das obras na vida das pessoas, por isso estão a decorrer fora do período normal de aulas e não haverá problemas de trânsito na altura do início das escolas, sendo que o acesso à

Rua João Paulo II já estará livre no início das aulas”.-----

----- - O Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, por sua vez, informou que esta intervenção era necessária principalmente porque a rede era antiga, em fibrocimento e com muitas ruturas.---

----- - Intervindo, o Vereador Bruno Martins, da Confiança, disse haver estudos feitos pelo que as decisões tomadas foram aquelas que minimizam os impactos no trânsito.-----

----- - Tomando a palavra, a Vereadora do CDS/PP, Ana Cristina Santos, questionou: “Como está o levantamento dos prédios abandonados ou devolutos, atendendo à época de incêndios, já foram enviadas notificações; qual o ponto da situação e que medidas preventivas foram tomadas?”-----

----- - O Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, explicou que “para todos os fornecedores de serviços públicos essenciais é obrigatório, até maio de cada ano, enviarem aos Municípios a listagem de todos os prédios sem contratos ativos, ou que tenham consumos nulos. Se um prédio apresentar condições de insalubridade, os fiscais de ambiente vão ao local e notificam. Porque nem todos os prédios sem contratos de serviços públicos essenciais ou que apresentam consumos nulos podem ser classificados como devolutos e nem todos os que têm contratos ativos reúnem condições de salubridade. Isso é verificado e, em função da situação em concreto, pode haver agravamento do IMI, conforme resulta da lei”.-----

----- - O Vereador Bruno Martins, da Confiança, referiu, a este

propósito, que a Câmara não precisava lembrar que a responsabilidade da manutenção dos prédios é dos proprietários.--

----- - O Vereador João Pedro Vieira, da Confiança, interveio acrescentando: “Não podemos passar a vida a assumir a responsabilidade dos proprietários. O que não pode acontecer é que, cada vez que há um incêndio, vir alguém dizer que a Câmara não verificou e responsabilizar a Autarquia pela irresponsabilidade dos privados, quer seja manutenção, quer seja limpeza de terrenos. Há que sensibilizar a população para as suas responsabilidades.”--

-----Insistindo no assunto a Vereadora Ana Cristina Santos, do CDS/PP, perguntou que medidas têm sido tomadas, ao que o Vereador Bruno Martins, da Confiança, respondeu: “Todas aquelas que foram referidas: fiscalizações, notificações, agravamento do IMI”.-----

----- - Usando da palavra, o Vereador Jorge Miguel Fernandes, do PSD, disse ter recebido queixas, por parte de proprietários de alguns estabelecimentos, da existência de ratos nos espaços públicos, junto a esplanadas, perguntando se estaria a ser tomada alguma providência.-----

----- - Relativamente a esta questão, a Vice-Presidente, Idalina Perestrelo, fez a seguinte explanação: “Parte das políticas de combate às pragas, que já vinham do tempo do PSD, foram mantidas, tendo outras sido implementadas. Nas vossas palavras, tudo na cidade está mal feito, esquecem-se que ao dizerem isto, estão a colocar em causa o trabalho de todos os colaboradores

desta casa, alguns com 20, 30 e 40 anos de serviço, que agora passaram a ser incompetentes. Eles fazem um trabalho que muitas vezes não é reconhecido, não é valorizado. Nós sabemos o esforço que fazem diariamente, o trabalho que os cantoneiros de limpeza e de recolha de resíduos e os jardineiros fazem diariamente. Na limpeza e recolha de resíduos o Funchal continua a ser uma cidade de excelência. Há uma planificação que é feita anualmente, no início de cada ano, no que respeita à desratização. Em relação aos pombos, também está a ser aplicado um plano que tem contribuído para a diminuição da população. É um trabalho que tem que ser continuado e tem sido sempre feito.”-----

----- - Intervindo, o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, disse corroborar as palavras da Vice-Presidente, afirmando: “Mantenho toda a confiança nos nossos colaboradores. Se acham que não é suficiente, podem propor políticas de controlo de pragas, bem como propor soluções.”-----

----- - Usando da palavra, a Vereadora Rubina Leal, do PSD, disse: “Somos porta-vozes das pessoas, não fazemos qualquer crítica a nenhum funcionário. Ninguém está a por em causa o trabalho dos funcionários, apenas chamamos à atenção. Não podemos ignorar quando as pessoas nos abordam e fazem queixas.”-----

----- - Em resposta o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia disse: “Em resumo, o PSD apresentou um problema, mas não tem soluções.”-----

-----**ORDEM DO DIA**-----

---Iniciou-se a apreciação dos assuntos constantes da ordem do dia e pela sequência nela prevista:-----

1 – PESSOAL:-----

----- - **Atribuição de Medalhas de Assiduidade e Bons Serviços a funcionários municipais:** - Foi aprovada, por unanimidade, a deliberação do seguinte teor:-----

---“Tendo em consideração o disposto no artigo 20.º e seguintes do Regulamento de Medalhas Municipais, aprovado na Reunião da Assembleia Municipal do Funchal de 26 de Março de 1985, a Medalha de Assiduidade e Bons Serviços destina-se a galardoar os servidores municipais que tenham revelado no exercício do seu cargo exemplar assiduidade, dedicação e zelo. As diversas categorias da Medalha de Assiduidade e Bons Serviços são atribuídas aos servidores municipais que tenham completado os seguintes módulos de tempo de serviço: a) Ouro – 35 anos; b) Prata – 25 anos; c) Cobre – 15 anos. Usando da competência atribuída pelo artigo 22.º do Regulamento de Medalhas Municipais, a Câmara Municipal do Funchal delibera que sejam concedidas MEDALHAS DE ASSIDUIDADE E BONS SERVIÇOS aos funcionários abaixo mencionados, que reúnem as condições para receberem uma condecoração no próximo dia 21 de agosto de 2019. **MEDALHA DE OURO:** 1. **Álvaro de Sousa**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 2. **Ana Maria de Sousa**, Assistente Técnico, da Divisão de Contabilidade e Finanças; 3. **Angela Maria Martins Aguiar**, Assistente Técnico, da Unidade

de Gestão de Procedimentos; 4. **António Delfino Silva Freitas**, Assistente Operacional, do Departamento de Ordenamento do Território; 5. **António Luís Silva**, Assistente Técnico, da Divisão de Ciência; 6. **Bebiana José Freitas Spínola**, Coordenador Técnico, da Unidade de Gestão de Procedimentos; 7. **Délia Maria Mendonca Sousa Freitas**, Assistente Técnico, do Departamento de Ambiente; 8. **Guida Maria Sousa Vieira Teixeira**, Assistente Técnico, do Departamento Ciência e de Recursos Naturais; 9. **Iolanda Catarina Gomes Pestana do Vale Lucas**, Técnico Superior, do Departamento de Educação e Qualidade de Vida; 10. **Iolanda Gouveia Martins Pereira**, Assistente Técnica, SocioHabitaFunchal E.M.; 11. **João Alberto Fernandes Perestrelo**, Chefe Serviço Limpeza, da Divisão de Limpeza Urbana; 12. **João de Sá Pereira da Silva**, Assistente Técnico, da Divisão de Ciência; 13. **José Luís Freitas Sousa**, Técnico Informática Grau 2 Nível 2, da Divisão de Sistemas de Informação; 14. **José Manuel Sousa Perestrelo**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 15. **José Ricardo Gomes Jardim**, Assistente Técnico, da Divisão Mobilidade e Trânsito; 16. **José Vasco Silva**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 17. **Lina Maria Freitas Vasconcelos**, Assistente Técnico, da Divisão Juventude, Desporto e Envelhecimento Ativo; 18. **Luís Manuel Jalhay Febrer**, Técnico Superior, da Divisão do Planeamento Urbano; 19. **Maria Antonieta Ribeiro Fournier**, Assistente Operacional, da Divisão de Atendimento e Administração; 20. **Maria Carmo Gonçalves**

Gramilho Sousa, Técnico Informática Grau 2 Nível 2, da Divisão de Águas e Saneamento Básico; 21. **Maria Cristina Marques Andrade Pereira**, Assistente Técnico, da Divisão de Contra Ordenações e Execuções Fiscais; 22. **Maria Elzira Fernandes Correia**, Coordenador Técnico, da Divisão de Património e Controlo; 23. **Maria Fátima Costa Freitas Fernandes**, Fiscal Municipal Especialista Principal, da Divisão de Fiscalização; 24. **Maria Goretti Tanque**, Assistente Operacional, da Divisão de Atendimento e Administração; 25. **Maria Iolanda Sousa Gouveia Fernandes**, Assistente Técnico, da Divisão de Recursos Humanos; 26. **Maria Ivone Sousa Bisugo Silva**, Coordenador Técnico, do Departamento Jurídico e de Fiscalização; 27. **Maria José Catanho Ornelas Sargo**, Assistente Operacional, da Divisão de Cultura e Turismo; 28. **Maria José Rodrigues Alves**, Fiscal Municipal Especialista, da Divisão de Fiscalização; 29. **Maria José Santos Gouveia**, Assistente Técnico, da Divisão de Cultura e Turismo; 30. **Maria Luísa Alves Paixão**, Assistente Técnico, da Divisão de Cultura e Turismo; 31. **Maria Luísa Freitas Andrade Teixeira**, Técnico Informática Grau 2 Nível 2, do Gabinete de Apoio à Presidência; 32. **Maria Luz Menezes Camacho**, Assistente Técnico, da Divisão de Jardins e Espaços Verdes; 33. **Maria Luz Ribeiro**, Técnico Superior, da Divisão de Cultura e Turismo; 34. **Maria Natividade Santos José**, Técnico Superior, da Loja do Município; 35. **Marino Emílio Castro Figueira**, Assistente Operacional, da Divisão de Aprovisionamento e Armazéns; 36.

Patrícia Maria Soares Nunes Vieira, Assistente Técnico, da Divisão de Atendimento e Administração; 37. **Ricardo José Rodrigues Santos**, Assistente Técnico, da Divisão de Obras Municipais e Conservação; 38. **Rita Manuela Marques Mata**, Assistente Técnico, da Divisão de Atendimento e Administração; 39. **Rita Maria Camacho Sousa Silva**, Assistente Técnico, da Divisão Juventude Desporto e Envelhecimento Ativo; 40. **Rita Maria Sardinha Abreu**, Coordenador Técnico, da Divisão de Fiscalização; 41. **Rui Alberto Camacho**, Assistente Operacional, da Divisão Gestão Frota; 42. **Rui Alberto Oliveira Teixeira**, Assistente Operacional, da Divisão de Edifícios e Equipamentos; 43. **Rute Vargas dos Santos**, Técnico Superior, da Unidade do Parque Ecológico; 44. **Sérgio Manuel Vieira Lopes**, Fiscal Municipal Especialista Principal, da Divisão de Fiscalização; 45. **Teresa Maria Gonçalves**, Assistente Técnico, da Divisão de Contra Ordenações e Execuções Fiscais; 46. **Vanda Maria Ferreira Fernandes Aveiro**, Assistente Técnico, da Divisão de Apreciação Urbanística; **MEDALHA de PRATA** – 1. **Carolina Inácia Correia Teixeira Homem Brederode**, Técnica Superior, SocioHabitaFunchal E.M.; 2. **Dina Isabel Pereira Freitas**, Técnica Superior, SocioHabitaFunchal E.M.; 3. **Filomena Pestana Jesus**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 4. **Filomena Rodrigues Jesus Gonçalves**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 5. **Francisco José Silva Melim**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 6. **João**

Manuel Pereira, Assistente Operacional, da Divisão de Obras Municipais e Conservação; 7. **José Luís Silva**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 8. **Tânia Maria Freitas Sousa**, Técnica Superior, SocioHabitaFunchal E.M.; **MEDALHA de COBRE** – 1. **Adelina Maria Andrade Pereira**, Assistente Técnico, do Departamento de Ambiente; 2. **Adriano Cafôfo Carreira**, Assistente Operacional, da Divisão Gestão Frota; 3. **Albertino José Gomes Faria**, Coordenador Técnico, da Divisão de Contabilidade e Finanças; 4. **Alfredo Sousa**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 5. **António Luciano Gonçalves Cruz**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 6. **António Manuel Rodrigues**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 7. **Carla Raquel Martins Marques Sincer Calado**, Técnico Superior, SocioHabitaFunchal E.M.; 8. **Carla Sofia Freitas**, Técnico Superior, da Divisão de Mercados; 9. **Carlos Nélio Gomes de Sousa Rosa**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 10. **Duarte Figueira Sá**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 11. **Duarte Nuno da Câmara Sena Carvalho**, Chefe de Departamento, do Departamento de Educação e Qualidade de Vida; 12. **Emanuel Gouveia**, Assistente Técnico, da Divisão Gestão Frota; 13. **Emanuel Nunes Viveiros Gomes**, Assistente Operacional, da Divisão de Obras Municipais e Conservação; 14. **Ernesto Fernandes Pimenta**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 15. **Francisco Hilário**

Ferreira Oliveira, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 16. **Francisco Rogério Macedo**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 17. **Gilberta Rosário Pereira Abreu**, Técnico Superior, da Loja do Município; 18. **Glauce Valladares Silva**, Técnico Superior, da Divisão Juventude, Desporto e Envelhecimento Ativo; 19. **Hugo Emanuel Gouveia Martins**, Técnico Informática Grau 1 Nível 1, da Divisão de Sistemas de Informação; 20. **Inácio Gonçalves Ramos**, Assistente Operacional, da Divisão de Mercados; 21. **Isabel Brito Alves**, Assistente Técnico, da Divisão Juventude, Desporto e Envelhecimento Ativo; 22. **João Aires Ornelas Faria**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 23. **João Sebastião Fernandes**, Assistente Operacional, da Divisão de Mercados; 24. **José Carlos Fernandes Teixeira**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 25. **José Ilídio Pereira Silva**, Assistente Operacional, da Divisão de Limpeza Urbana; 26. **José Ilídio Vieira Andrade**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 27. **José Jesus Andrade Gouveia**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 28. **José Manuel Fernandes**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 29. **José Manuel Gonçalves Cruz**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 30. **José Ricardo Jasmins Rodrigues**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 31. **Manuel Domingos Pereira Abreu**, Assistente Operacional, da Divisão Gestão Frota; 32.

Manuel Roselito Gomes Figueira, Assistente Operacional, da Divisão de Águas e Saneamento Básico; 33. **Maria Carmo Henriques Gomes Santos Gonçalves**, Assistente Operacional, da Divisão de Mercados; 34. **Maria Graca Henriques**, Assistente Operacional, da Divisão de Mercados; 35. **Mariana Branco Matos**, Técnico Superior, Departamento Águas do Funchal; 36. **Mavílio Figueira Pita**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 37. **Miguel Sousa Medina**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 38. **Nelson Diego Gonçalves Pereira**, Técnico Superior, do Departamento de Economia e Cultura; 39. **Paula Cristina Palma Pires Mesquita**, Técnico Superior, da Divisão Juventude, Desporto e Envelhecimento Ativo; 40. **Raul António Silva Camacho**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 41. **Roberto Jesus Gouveia**, Assistente Operacional, da Divisão de Remoção de Resíduos; 42. **Roberto Paulo Mendes Pereira**, Assistente Técnico, da Divisão de Contabilidade e Finanças; 43. **Rubina Marta Morna Cabral**, Técnico Superior, da Unidade de Segurança, Higiene e Saúde No Trabalho; 44. **Sandra Gisela Fernandes Costa**, Técnico Superior, SocioHabitaFunchal E.M.; 45. **Sérgio Miguel Cruz Barrancos** Assistente Técnico, do Departamento de Ambiente; 46. **Sérgio Paulo de Sousa Gomes**, Técnico Superior, da Divisão Juventude, Desporto e Envelhecimento Ativo; 47. **Sidónio Pereira Gonçalves**, Assistente Operacional, da Divisão de Mercados; 48. **Virgílio Ferreira Ornelas**, Assistente Operacional, da Divisão de Águas e

Saneamento Básico”-----

2 – OBRAS PÚBLICAS E INFRAESTRUTURAS:-----

----- - **Empreitada de “Controle e monitorização de fugas nas redes de água associado ao sistema de telegestão existente no concelho do Funchal – 1ª fase (Zona Piloto)” – Adjudicação e Aprovação da Minuta do Contrato:**

- A Câmara deliberou, por unanimidade, adjudicar a empreitada de “Controle e monitorização de fugas nas redes de água associado ao sistema de telegestão existente no concelho do Funchal – 1ª fase (Zona Piloto)”, à Sociedade denominada “Sales Faria & Andrade, Sociedade de Construções, S.A.”, pelo valor de € 2.300.834,56 (dois milhões, trezentos mil, oitocentos e trinta e quatro euros e cinquenta e seis cêntimos), acrescido de IVA à taxa legal em vigor e com prazo de execução de quinhentos e quarenta (540) dias e aprovar a respetiva Minuta do Contrato a celebrar com o adjudicatário.-----

3 – ALUGUER DE VIATURAS:-----

----- - **Concurso público de âmbito comunitário para “Aluguer Operacional de 78 viaturas durante 36 meses” – Ata de Esclarecimentos – Ratificação de despacho:**

- Em presença do respetivo processo e considerando o despacho do Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, datado de dezasseis de julho/dois mil e dezanove, que aprovou, ao abrigo do estatuído no número três do artigo trinta e cinco, do Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado pela Lei número setenta e cinco/dois mil e treze, de doze de setembro, a emissão de resposta aos concorrentes C.

Santos – Veículos e Peças, S.A., MBP – Automóveis Portugal, S.A. e Leaseplan, Portugal, Lda., respetivamente, pelo pedido de esclarecimentos apresentados, respeitante ao concurso referido em epígrafe, a Câmara deliberou, por unanimidade, ratificar o citado despacho nos termos do disposto no número cinco, alínea b), do artigo cinquenta, do Código dos Contratos Públicos, aprovado pelo Decreto-Lei número dezoito/dois mil e oito, de vinte e nove de janeiro, e artigo cento e sessenta e quatro do Código de Contratos Públicos, retroagindo os efeitos desta ratificação à data do despacho.-----

4 – URBANISMO:-----

4.1 - Benefícios Fiscais/Área de Reabilitação Urbana

(ARU): - Em face do requerimento da Sociedade CRS II, S.A. (proc.º 2751/2019, sub-proc.º 2018000582), solicitando a atribuição de benefícios fiscais associados à Área de Reabilitação Urbana (ARU), decorrentes da execução da obra de reabilitação do prédio situado à Rua da Queimada de Cima, números dez, doze e catorze, freguesia da Sé, a Câmara deliberou deferir, por unanimidade, com base e nos termos da informação da Divisão Jurídica (refª 739-DJF/DJ/2019).-----

5 – PROPOSTAS DA VEREAÇÃO:-----

Proposta de Deliberação do PSD, intitulada “Criação de Bolsas de Estacionamento na freguesia do Monte”:

- Foi apresentada pelos Vereadores do PSD, a proposta de deliberação supramencionada, do seguinte teor:-----

---“Considerando que: 1) A freguesia do Monte apresenta muitas zonas com dificuldades para estacionar os veículos, uma vez que muitas habitações não possuem garagem própria, nem parqueamentos na proximidade. 2) Na estrada dos Marmeleiros, circula um elevado número de veículos de transporte coletivo de passageiros, até os motociclos. 3) Existem também muitas Travessas e Becos que dão acesso a diversas casas, como por exemplo: o Beco do Chapeludo, o Caminho da Longueira, a Travessa da Longueira, a Entrada da Travessa da Longueira, as Escadas da Casa Branca, a Vereda do Boneco, a Vereda da Bica, entre outros, onde vivem centenas de pessoas e as dificuldades de estacionamento são uma realidade. 4) O Caminho do Tanque e a Travessa da Casa Branca constitui outra zona onde se podem também observar o dilema diário para os moradores parquearem as suas viaturas. 5) Nas zonas em questão, existem terrenos disponíveis para criar bolsas de estacionamento, em especial na zona do Tanque, mas também na Estrada dos Marmeleiros. A Câmara Municipal delibera, ao abrigo das alíneas bb) e rr) do n.º 1 do artigo 33.º, da Lei 75/2013, de 12 de setembro: **a)** Criar Bolsas de Estacionamento na freguesia do Monte, com o intuito de facilitar a mobilidade dos moradores que habitam nesta freguesia do nosso concelho, nomeadamente na Estrada dos Marmeleiros, zona circundante aos arruamentos mencionados no ponto 4 e na zona do Tanque, junto aos reservatórios de água da CMF”.-----
--- - Usando da palavra o Vereador Bruno Martins, da Confiança,

agradeceu a proposta apresentada referindo que a mesma fora objeto de estudo. “No âmbito dos problemas pontuais de estacionamento estamos a desenvolver as microcentralidades nas zonas altas. Foram avaliados 5 terrenos para estacionamento, paragem de autocarro, etc., sendo que apenas em duas zonas são viáveis, estando uma já com projeto de arquitetura já concluído. Há que fazer estudos. Não nos podemos comprometer, sem antes fazer avaliação – terrenos, mobilidade, etc.”, sublinhou.-----

--- - O Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, propôs que a deliberação apresentada fosse convertida em resolução uma vez que a matéria dela constante se encontra delegada, sendo da competência do Vereador Bruno Martins. “Se o PSD aceitar que passe a recomendação, não fere o espírito de delegação de competências da Câmara”, referiu.-----

--- - A Vereadora Rubina Leal, do PSD, retorquiou dizendo que não aceitavam essa conversão, porque entendiam não ferir o âmbito da delegação de competências “Temos que ter a certeza que a Câmara se vai comprometer”, afirmou.-----

--- - Posta à votação, foi a proposta rejeitada, com os votos contra da Coligação Confiança.-----

-----**Declaração de Voto da Coligação Confiança:** “Os Vereadores da Confiança votam contra pelas seguintes razões: A primeira por razões de ordem formal – A competência prevista na alínea rr), do n. °1, do artigo 33.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro – “Deliberar sobre o estacionamento de veículos nas vias

públicas e demais lugares públicos;” - é da Câmara Municipal, que delegou a mesma no respetivo Presidente - Ponto 27, da Deliberação de Delegação de Competências da Câmara Municipal no seu Presidente, de 3 de junho do corrente ano. Por sua vez, o Presidente subdelegou esta competência no Vereador Bruno Martins - Ponto 31 do Capítulo II do Título C do Despacho de Delegação e Subdelegação de Competências do Presidente da Câmara Municipal nos Vereadores a Tempo Inteiro. O PSD recusou-se a transformar a proposta de deliberação em proposta de recomendação. A segunda razão do voto contra prende-se com o facto da proposta em si carecer de fundamentação, de elementos que permitam perceber de que forma essa deliberação se iria concretizar, se através de terrenos públicos, privados, através da realização de obras ou outros melhoramentos ou mesmo através de arrendamento, bem como pelo facto de ignorar por não fazer qualquer referência ao trabalho e ações desenvolvidos pela Autarquia neste âmbito. A própria competência plasmada na alínea bb) do n.º 1 do supracitado artigo - “Executar as obras, por administração direta ou empreitada;” - embora não se consiga alcançar do teor da proposta de deliberação se será necessário fazer obras para dar alcance à mesma, também foi delegada pela Câmara Municipal no seu Presidente - ponto 13 da supramencionada deliberação”.

-----**Declaração de Voto do PSD:** “Na sequência da declaração de voto do Sr. Presidente da Câmara, sobre a pretensão de alterar a

proposta de deliberação apresentada pelo PSD - Criação de Bolsas de Estacionamento na Freguesia do Monte - para Proposta de Recomendação, o PSD considera que a proposta não se afigura “deficiente” e não se verifica qualquer incompatibilidade com as competências Delegadas no Vereador com o Pelouro das Obras Públicas. O PSD manteve a proposta de deliberação porque pretende que a Câmara se comprometa a criar as bolsas de estacionamento na freguesia do Monte, no sentido de facilitar as condições de estacionamento dos moradores das zonas, nomeadamente daqueles que apresentam mobilidade reduzida e consequentemente melhorar a fluidez do trânsito na via pública”.--

ENCERRAMENTO: - Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Câmara, Miguel Silva Gouveia, deu por encerrada a reunião às onze horas e vinte minutos.-----

De tudo para constar se lavrou a presente ata que eu, Chefe da Unidade de Democracia Participativa e Cidadania, na qualidade de Secretária, a redigi e subscrevo.-----

Nota: Ata publicitada pelo Edital nº 369/2019, afixada nos locais de estilo.